

## 猶大書要道略解 第八講

猶大書 3 至 5 節：「親愛的弟兄啊，我想盡心寫信給你們，論我們同得救恩的時候，就不得不寫信勸你們，要為從前一次交付聖徒的真道竭力地爭辯。因為有些人偷著進來，就是自古被定受刑罰的，是不虔誠的，將我們神的恩變作放縱情欲的機會，並且不認獨一的主宰、我們主耶穌基督。從前主救了祂的百姓出埃及地，後來就把那些不信的滅絕了。這一切的事你們雖然都知道，我卻仍要提醒你們。」

我們知道猶大的提醒、勸勉、預警，就是要我們防備這些偷著進來的。這些偷著進來的是哪些人呢？是沒有靈的人。在第七講已經說明了，一個真正信主的基督人應該是屬靈的，但是亞當人（舊人）是屬肉體、屬血氣的。我要把這個再一次詳細地說明，我要說明「偷著進來的」是什麼樣的人，我們是什麼樣的人，我們必須要防備他們，不要讓他們用荒謬的道理、花言巧語、理學、虛空的妄言和世上的小學把我們擄去。我們要在基督裏生根建造，就可以防備他們，這是要緊的。若要抵擋這些人，我們必須要在靈裏。他們是怎麼樣的人呢？他們是屬血氣的，他們沒有靈，那個靈沒有活過來。

### 亞當裏罪和死的律

我再給大家解釋一下，一個基督徒外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。基督徒外邊的人叫作亞當人（是外體），這個亞當人是一天比一天朽壞。大概我們生下來以後的前二十五年是發育期，那時還不朽壞，這二十五年裏，我們體內的細胞生得多、死得少，生得

快、死得慢，新陳代謝的規律很強盛，生的力量強盛，所以我們成長、發育。到了二十五歲以後生長的機能就平衡了，就是人發育到頭了，不能再繼續發育了，體內的細胞生多少就死多少、死多少就生多少，細胞生與死的新陳代謝量是平衡的。等到五十歲以後就開始衰老了，按照《黃帝內經》說，女人從四十九歲就走下坡，就開始衰老了，就是聖經說的「毀壞」，體內的細胞死得多、生得少，死得快、生得慢，細胞的新陳代謝就使不上勁了，就開始向死亡前進了，越死越多，死到最後都生不出來了，那就死完了。所以人從生下來，體內就開始生死之鬥，人體內在打仗，這是我們看不見的，叫做外體的毀壞，這是人沒有法子抵擋的。這是因為人墮落以後造成的，根據聖經說這個年歲大概是一百二十年。人頂多能抵擋死亡到一百二十年，一百二十年是極限，現在世界上最老的人（所謂的人瑞）年紀大概都在一百二十年上下，不能超過太多。人到現在還是按照聖經所說的規律在活，人到一百二十年就撐不過去了，死就把他吞滅了，這叫屬血氣的人。「耶和華說：『人既然屬乎血氣，我的靈就不永遠住在他裏面，然而他的日子還可到一百二十年。』」（創世記第六章3節）聖經說得非常準確，人就是按照這個律在活，舊人（亞當人）頂多活一百二十年，大概平常人都是這樣。

我們對這一百二十年有個說法，叫做可活年齡，但聖經又給我們一個可用年齡，那是摩西說的，他說「我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲；但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去。」（詩篇第九十篇10節）所以，人的可用年齡只有七、八十年，要按現在世界的制度說，人的可用年齡還要短，為什麼呢？因為很多國家制定的規矩是五十五歲就退休了。退休是什麼？就是你老化了，不可以再「用」了，五

十五歲以前是可「用」的，你達到頂點了。不過按照現在人的身體條件來說，七十歲退休差不多都可以，因為很多人都活得蠻不錯的，所以有的國家將退休年齡延遲了，延遲到六十歲。那叫什麼呢？就叫可用年齡。退休了就養老，你的腦子也遲鈍了，動作也慢了，已經不能跟年輕人競爭了，這個叫老化，所以人口老化，競爭力就不夠了，這是一般的情況。按照聖經說人可活年齡是一百二十年，可用年齡是七十歲，強壯的可到八十歲，但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空。人還得死，轉眼成空就是死了，死了以後這一切都白忙了、都沒有了。聖經描述人的光景是非常準確的，而且是非常真實的，那是亞當人。亞當人就毀壞，人就害怕、憂愁、煩惱，就灰心喪志，對老化越來越害怕。

### 基督裏生命的新律

可是基督徒不害怕，為什麼不害怕呢？并且基督徒也沒有憂慮煩惱，因為他裡面有基督的靈。基督的靈因信住在我們裏邊，所以他是越來越新，因為有永遠的生命。像我們信主，一信就得了耶穌基督的生命，這生命就開始成長，成長到永永遠遠都不會老、不會朽壞，反而會越來越新。你越在基督裏生根建造，吸取基督的豐盛，歌羅西書說「因為神本性一切的豐盛，都有形有體地居住在基督裏面。」（歌羅西書第二章 9 節）所以第 7 節又說「在祂（基督）裏面生根建造。」（歌羅西書第二章 7 節）生根就是紮根在基督裏吸取祂的豐盛，基督有什麼豐盛呢？有神本性一切的豐盛。你在基督裏吸收這個豐盛以後，你就一天新似一天，不是一天老似一天。

## 惟有神的道能將靈魂體剖開

那你怎麼能夠勝過世界，脫離這個世界呢？人的魂跟肉體結合得很密切，這是自然現象。因為從我們生下來，就是魂跟肉體配搭而活著，直等到信了耶穌以後，你可能十歲信耶穌，二十歲信耶穌，三十歲信耶穌……不管什麼時候，你信了耶穌，基督的靈才進來。魂和肉體都已經連合多少年了，所以叫老亞當，你要想把魂與肉體剝開，它膠著得密切，簡直弄不動。非要用神的話不行，希伯來書第四章12節說：「神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈、骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明。」所以只有神的道能解決魂與肉體連結的問題。因為它們兩個從你生下來就在一起，你的肉體需要什麼，魂就想什麼，魂就愛什麼，就給你定志要得到什麼。這兩個根本是合作的，你肉體需要，魂就去幫你弄，魂裏頭想的，肉體也就喜歡，所以這兩個是合作的，是密不可分的。

你怎麼能夠讓魂脫離了肉體的膠著，進到靈裏邊來隨從基督呢？沒有第二個法子，就是要靠「道」。因為神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，能夠把魂與靈、骨節與骨髓（也就是說靈、魂、體），紮進去，能刺入、剖開。神的道刺到你的魂和肉體當中，就把你剖開了，讓你的魂不再體貼肉體，讓你的魂脫離肉體的絆羈，然後隨從靈、隨從基督，你就可以活在基督裏。所以沒有神的道不行，「如果你們聽過祂的道，領了祂的教，學了祂的真理，就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私欲的迷惑漸漸變壞的，又要將你們的心志改換一新。」（以弗所書第四章21至23節）神的道把你剖開了，

把你的魂弄到靈裏來了，然後你才能夠「穿上新人」（以弗所書第四章 24 節），才能夠活在基督裏，所以聽道是要緊的。

### 偷著進教會之人及其表現

今天世界上很多教會只舉行宗教儀式，那個老我脫離不了，魂跟老我還在一起，大家在一起聚會好多年，好多時候還是依然故我，還是老亞當一個。比如夫妻之間還是嫉妒紛爭、吵吵鬧鬧，頂多到教會裏去的時候好一下，後來還是鬧離婚了，那是什麼原因呢？就是舊人還活著，他沒有活在基督裏。為什麼沒有活在基督裏呢？因為他的教會裏沒有道，他聽不到神的話，這個道不能夠刺人、剖開，他的魂還跟肉體連結在一起。甚至於有些人表面上是信主的，他的靈卻沒有活，根本一點力量都沒有。他的思想、感情、意志完全還體貼肉體、隨從肉體，他這樣跟不信主的人有什麼分別呢？沒有什麼分別。所以有的時候人家不佩服基督徒，好多不信主的人說：信耶穌？你看你們信耶穌的人比我還壞。這句話說得一點都不錯，確實有那麼壞的基督徒，什麼原因呢？假的。這叫「偷著進來的」，他只是受洗了，掛個名字。甚至有人說：我爸爸是基督徒，所以我也生來就是基督徒，他是世襲的。有的是太太信主，先生跟著信了，不能不去聚會，也算個基督徒。有的是為了職業、為了好處信耶穌……各種情況都有，按照聖經說有四種。其中只有一種是真的，從神生的才是真的，從血氣生的、從情欲生的、從人意生的都不是真正的基督徒，都叫偷著進來的。那傳道人呢？也有好多是偷著進來的。他不喜歡讀書，考大學考不上，結果就考神學。因為神學比較容易進，只要作個見證，寫個自傳，說自己信耶穌了，高中畢業了，就

可以進神學。他進了神學也沒有得救，也沒有真正信耶穌，只學了一套宗教的理論，學了一些宗教的術語，一些管教會的方法和一些講道術。他若口才好，也可以講得頭頭是道，但是那不是道，那只是演講。不是把神的話解釋出來，那個是不能扎心的，只是讓聽得人舒服，所以連傳道人都有偷著進來的，就引了好多假基督徒進來。

有的教會聲勢很大，聚會的時候萬頭攢動，看起來很興旺，但是裏頭有生命的人沒幾個，這樣的情況很多，尤其是到末後的時候。所以親愛的弟兄姊妹們一定要懂，這些偷著進來的，有些在教會裏當執事、長老，有錢又有勢，他會聯絡、會溝通，就可以有人擁護，多得人緣。他也有手腕，可以拉攏小圈子來擁護他，像這種人也在教會裏當領導人物，都叫偷著進來的，他們沒有神的道。假如一個教會有神的道，因為神的道能刺入、剖開，雖然你是屬血氣的，神照樣能把你的魂和肉體剖開，讓你隨從靈、隨從基督（這是道的功能），讓你得到教訓。我們學習真理的三樣：聽祂的道、領祂的教、學祂的真理，就能脫去舊人，穿上新人，這是新人改變唯一的方法。現在時代更糟糕了，有好多人不肯對道下工夫，不肯讀聖經，也不肯查聖經，不肯從聖經得道。因為他對聖經裏神的話不理解，他自己糊裏糊塗，講出來人家也聽不懂，所以乾脆不講，就念幾節聖經、講講故事。然後來個什麼法子呢？搞活動，作見證、唱靈歌、跳靈舞……給你唱一個鐘頭、兩個鐘頭。

### 警惕危險

關於「唱」，我也要跟弟兄姊妹們講解，那個旋律都是當初拜偶像的那種旋律，自古以來凡是跳神的，都是那些落後民族（原來那些部落民族敲著鼓，拜那個假神）用的都是

那個點，那種旋律。所以現在有用鼓和敲擊樂器的，敲得震天響，其實那也有它的用處，在心理學上，叫做群眾催眠。用那個聲音帶動人的精神，就可以忘我，因為那種振動、旋律和那幾句話就像敲著木魚念「阿彌陀佛」一樣，念著念著就走神了。走神是什麼呢？就是忘我了，到最後甚至可以虛脫，可以倒下去。這樣可以忘憂於一時，可以解除心理的壓力、精神上的壓力，可以讓你一剎那的忘我，沒有自己了。跟著那個旋律走神了，跟著那個旋律虛脫了，可以輕鬆一下。等回來還是老亞當，跟老自己沒有什麼兩樣，所以什麼問題也解決不了，但是那一時很舒服。不要說教會裏的讚美敬拜是用這個方法，連那些重搖滾樂都是用這個方法，重搖滾樂還要吃一點助搖的搖頭丸，然後讓你儘量的搖動，讓你忘我，讓你走神，讓你虛脫，讓你輕鬆一下，可是那個勁過了又一樣了，所以人對這個趨之若鶩，都喜歡。

可是解決不了問題，舊人還是舊人，魂和肉體剖不開，不能到靈這邊來，所以非要神的道不行。「神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至靈與魂、骨節與骨髓，都能刺入、剖開。」神的道把魂剝離肉體，然後隨從靈，這就是生命之道，這些沒有靈的人就不能講道。弟兄姊妹們注意，猶大書後邊說，這叫無水的井，不結果子的樹，連根死而又死，就是這種人。這就說明，這些人沒有神的道，他不能解釋聖經，不能用神的話把你的魂與肉體剖開，也不能讓你成聖，因為他沒有真理。他只是在那邊唱唱跳跳，永遠是那樣，所以今天很多問題都是因為神的道不興旺，這些偷著進來的就不會用神的道，因為他不懂神的話。